

中国疫苗 助力全球抗疫的“春雨”

■新华社记者 韩梁

最近一段时间，中国新冠病毒疫苗在海外火了。从亚洲到欧洲，从非洲到拉美，承载着希望的中国疫苗星夜兼程，跨越山海，抵达全球多个国家，为全球协同抗疫带来信心和力量。不少人感叹，中国疫苗犹如助力全球抗疫的“春雨”，无声润泽世界。

23日，中国援助埃及的首批新冠疫苗运抵开罗。在此之前，中国疫苗已经抵达赤道几内亚、津巴布韦等非洲国家。中国政府承诺，未来将向更多非洲国家援助疫苗。而在地球另一端，从智利到巴西，从秘鲁到哥伦比亚，多个拉美国家已批准紧急使用中国新冠疫苗，一些国家已开始大规模接种中国疫苗。

眼下，全球抗疫形势依然严峻，而疫苗是应对疫情的有力武器。中国作为最早承诺将疫苗作为全球公共产品的国家，一直在不折不扣履行诺言。中国克服自身困难，正在向50多个有需求的国家提供疫苗无偿援助，也在向20多个愿意购买中国疫苗的国家出口疫苗，其中绝大多数是发展中国家。

不少外国领导人公开接种中国疫苗，对中国疫苗安全性和有效性投下信任票。津巴布韦总统姆南加古瓦说，中国疫苗犹如“隧道尽头的光芒”。78岁的赤道几内亚总统奥比昂说，中国疫苗“挽救了非洲人民的生命”。美国《纽约时报》也在报道中说，中国疫苗有望成为“发展中国家的生命线”。

中国疫苗为什么受欢迎？因为它让人用得上、用得起、用得放心。中国疫苗的安全性和有效性指标均超过世界卫生组织规定的上市标准，可以在大范围人群中形成有效保护；中国疫苗储运方便，仅需2至8摄氏度的环境，大幅降低储运成本；中国在疫苗研发、生产、分配上采取开放合作态度，有助提升发展中国家的疫苗生产能力。

目前，全球疫苗分配呈现严重两极分化。一项国际非营利组织的研究显示，全球仍有130多个国家未能获取新冠疫苗，而美国、英国、澳大利亚等发达国家订购的新冠疫苗数量已经超过30亿剂，比实际所需多出10亿剂。这些国家富余出来的疫苗足够给整个非洲大陆的成年人口接种。联合国秘书长古特雷斯说，这种极少数国家掌控全球多数疫苗供应的情况“极不公平”，实现“疫苗平等”是国际社会目前面临的“最大的道义考验”。

计利当计天下利。在疫苗分配领域加大对发展中国家的支持，重视脆弱人群需求，符合人道主义精神，也是早日战胜疫情的必要之举。

从尽己所能向发展中国家提供疫苗援助，到全力推进国际抗疫合作，从携手各国共建“健康丝绸之路”，到打造人类卫生健康共同体，中国一直在行动，展现出一个大国应有的担当。在这个疫情肆虐的危急时刻，各国唯有团结互助，携手共进，才能终结病毒大流行的寒冬，拥抱温暖春光。

(新华社北京2月24日电)

“春运母亲”见证时代变迁

■石羚

春节前夕，一幅11年前的“春运母亲”照片，唤起人们的记忆：一人高的行囊压弯了身躯，一手抱着熟睡的婴儿，一手拎着沉甸甸的双肩包，而望向前方的目光依然坚定……在时隔11年后，照片的主人公终于被记者找到。在四川省凉山彝族自治州越西县瓦岩乡桃园村的火塘旁，镜头中的母亲巴木玉布木讲述了自己的故事，勾勒出11年间的生活巨变。

过去一间土坯房还漏雨，现在三室一厅、家电齐全；过去买几斤大米与玉米粉混在一起给女儿“加餐”，现在顿顿荤素搭配……巴木玉布木的生活之变并非孤例，而是脱贫攻坚伟大实践的一个缩影。从上学之路变短，到外出道路打通，“春运母亲”的路越走越顺，不仅呈现出小家庭的生活蝶变，更折射出广大贫困人口的脱贫轨迹。

路是通道，一条水泥路见证着大凉山区的变化。在过去，桃园村只有一条泥巴路通往外界，高耸的群山堵住了向外发展的可能。出行不便、医疗不便、上学不便，正是大凉山区闭塞贫瘠的写照。没有连通各地的路，就没有求学求医的路，更没有发家兴业的路，“缺路”成为深度贫困的一大症结。近年来，桃园村修建了水泥公路，“悬崖村”村民走下天梯搬进新房，牛吾村锈迹斑斑的铁索桥被混凝土桥取代……大凉山居民不再被茫茫大山限制，一条条道路开启了一条条改变人生的通道。

路是旅途，一条返乡路记录着随处可见的幸福。2010年的那次返乡，巴木玉布木转火车、换汽车花了三天两夜。当时，中国刚刚跨入高铁时代，交通运输网

还不够完善，春运的归途有时比较艰难。如今，便捷的物流网络减少了大包小包的烦劳，“千里故乡一日还”也已成常态。从不断提速的车轮，到日益丰富的餐桌，人民群众在衣食住行上的点滴变化，折射出党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就。处处可见的民生改善说明：我们国家在做大“蛋糕”的同时也分好“蛋糕”，让人民群众分享到更多发展的红利。

路是方法，一条致富路成就了贫困群众的梦想。从外出打工才能挣钱，到在家种植也能增收，巴木玉布木越过越好的生活离不开精准扶贫的持续推进。千万个家庭有千万种冷暖，千万个个体面临千万种选择。决战脱贫攻坚取得决定性胜利，包括巴木玉布木在内的近1亿人之所以能够脱贫摘帽，靠的是许许多多驻村第一书记和村干部以及不计其数的企业和个人精准对接每一个诉求、解决每一个问题，靠的是产业扶贫、科技扶贫、教育扶贫等政策支撑，让贫困群众获得了实现人生梦想的更多可能。

时间之所以能创造伟大的奇迹，是因为奋斗让一切皆有可能。当时代给每个人创造机遇时，每个人也在用奋斗托举时代。无数劳动者以胼手胝足的奋斗创造了中国的减贫奇迹，也在国家发展的进程中定位自我、实现自我。重新凝视那幅打动人心的照片，其中包含着母爱、思乡等丰富主题，但最动人的莫过于肩上扛着生活的重担、怀里仍然抱着前行的希望。如今，巴木玉布木以灿烂的笑容面对过往的辛劳，以红火的日子回应人们的关心。这种乐观，支撑她用双手创造幸福的生活，也激励每一个人创造更美好的明天。

(据《人民日报》)

“十五的月亮十六圆”

画中有话

虽然今年元宵节当晚的月亮并不是最圆的，但与正月十六的圆月相差无几



2月26日，将迎来元宵佳节，这天夜晚是农历新年中第一个圆之夜，也是一元复始、大地回春的夜晚，人们对此要加以庆祝，其中一项庆祝活动就是赏月。天文科普专家介绍，今年元宵节的月亮是“十五的月亮十六圆”，最圆时刻出现在27日16时17分。

新华社发 徐骏 作

短视频带来指尖上的城市形象传播

■任孟山

人有“人设”，城有“城设”。在城市形象传播中，每个城市都想在人们心中种下一棵有标签的种子，或温婉豪放，或休闲激情，等人们要出门之时，这颗种子即刻生长，“抢夺”出行人的最终决定。

短视频出现之前，城市标签多是由地方政府主导，集中来自旅游、传播、历史、文化等方面学者的智慧，共同拟定出一个城市的象征性标签，然后动用各种传播资源，花掉不菲宣传费用，甚至不惜因此建构事实上的标志性建筑，让这个标签亮起来。但现实是，这样的形象传播效果并不尽如人意。

因为不管是生活的真实世界，还是我们身处的传播世界，都发生了巨大变化。原来的城市形象传播，是一种规模化的政府宣传，城市的管理者是主导者，请大导演、大明星，拍个大宣传片，然后组织资源去传播。现在的城市形象传播，是一种个体化的随机性传播，路上的快递小哥、街上的摆摊大姐、茶楼酒馆的老板及员工、天南地北到城市旅行的游客……每个人都可以举起手机随手拍摄、即刻传播、立刻回复，城市形象被每个人传播，可能在不经意间突然爆红。

按照传播学理论，新传播技术催生了新传播形式，赋予了个体前所未有的传播能力和传播资源。城市形象传播，由原来的广场式大宣传，变成了场景式个体化传播，人们很少再有耐心看完导演好的城市宣传片，而是在指尖上翻看各个城市“人间烟火”的现场表演。城市也不再是钢筋水泥、标志性建筑组成的跟公众有距离的所在，而是有生活、有温度、有情感的零距离场所，城市

百态显示得淋漓尽致，市井生活呈现出不同城市的别样姿态。画面不一定精美无比，记录却一定是实实在在。

这是城市形象传播在短视频新势力下出现的新景象。在这个新景象中，城市形象从规模性的宣传变为渗透式的传播。由知识渊博的专家和严肃认真的组织机构设定的城市形象宣传，变成了指尖上分享式的娱乐性传播。城市形象宣传的宏大话语，变成了社会传播的个体话语，一个个短视频，由于公众个体的介入，产生了一种强烈的感染力。由街道、高楼、标志性建筑等构成的“千城一面”，在声音、影像、文字的融合中，夹杂着慨叹、震撼、享受、新奇的情感代入，一个个城市形象鲜活起来，变得更加真实、更具温度、更有号召力。当然，城市形象的传播渗透，还可以出现在电影、电视剧等影像之中，就像最近某春节档电影塑造的山城重庆，让公众看到了重庆的迷人魔幻之处。

整体而言，由新传播技术催生的短视频新势力，让人时时刻刻感受着一个个日新的城市。以短视频为代表的新传播形式，更新了城市形象的传播主体、传播渠道、传播内容、传播样态，以及日益挑剔、永不满足的受众，一个城市的文化、历史、活力、生命力在触手可及的短视频中生活化、个体化、立体化。

从这个意义上讲，城市形象设定的内涵在变化，要由绞尽脑汁的设定转变为扎实的建设。在短视频的传播中，城市建设的软件和硬件，都会被不带包装地呈现出来，城市本身魅力来源于真实而不是宣传，人们会在短视频的笑声和泪水中去形成一个属于自己理解的城市形象设定。

(据《光明日报》)